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MARKUS 10 : 28 - 31
Lezen: Ps. 63
28 Petrus nam het woord en zei: ‘Maar wij hebben alles achtergelaten om u te volgen!’ 29 Jezus zei: ‘Ik verzeker jullie: iedereen die broers of zusters, moeder, vader of kinderen, huis of akkers heeft achtergelaten omwille van mij en het evangelie, 30 zal het honderdvoudige ontvangen: in deze tijd broers en zusters, moeders en kinderen, huizen en akkers, al zal dat gepaard gaan met vervolging, en in de tijd die komt het eeuwige leven. 31 Vele eersten zullen de laatsten zijn en vele laatsten de eersten.’
Gemeente van onze Here Jezus Christus, broers en zussen, van jong tot oud.
Hoe ga je om met homofilie? Als begin wil ik een brief voorlezen van een meisje van 19 jaar.

‘Lieve Pa en Ma,

Eigenlijk had ik jullie persoonlijk willen spreken. Maar omdat ik het heel moeilijk vind om mondeling te vertellen wat ik kwijt wil, doe ik het per brief. Ik hoop dat jullie het begrijpen. Al een paar jaar loop ik met een probleem rond. Ik voelde me altijd meer aangetrokken tot meisjes dan tot jongens. Om te bewijzen dat ik echt wel ‘normaal’ was, ben ik aan de verkering met Bram begonnen. Vorige week hebben we het uitgemaakt. Het lukte gewoon niet. Samen praten en dingen doen was heel fijn, maar zoenen of aanraken deed me niets. 

Ik wil er nu eerlijk voor uitkomen dat ik lesbisch ben. Ik weet dat jullie hiervan schrikken en het er erg moeilijk mee zullen hebben. Gelooft u mij: voor mij is het nog veel zwaarder. Ik heb er zo vaak voor gebeden, maar ik kom er niet uit. Vroeger, als mama mij naar bed bracht, zei ze altijd: ‘Ga maar rustig liggen, want de HERE God ziet je en zorgt voor je.’ Geldt dat nu niet meer? En jullie, kunnen jullie nog van mij houden?
Ik houd van jullie, 

Joanne

Tsja – wat zeg je dan? Als je kind je dit vertelt? Als je broer of zus met dit bericht thuis komt? Wanneer in de vriendenkring iemand jou hierover in vertrouwen neemt? En hier in de kerk, in onze gemeente van Peelo – hoe veilig is bij ons het klimaat voor broeders en zusters met homofiele gevoelens om daarmee voor de dag te durven komen? En eigenlijk ben ik dan al een stap te ver, namelijk: hoe zal de omgeving erop reageren? Daaraan vooraf gaat de eigen worsteling – als je erachter komt dat je niet ‘normaal’ bent. Tenminste, in vergelijking met de ruim 90% van de bevolking waarvan wel gewoon jongens op meisjes vallen en omgekeerd. Wat doet dat met jezelf? En met je relatie met God, die je toch gemaakt heeft als kostbaar mens en geliefd kind van Hem? En pas daarna komt de vraag: hoe zullen mijn ouders en vrienden en de mensen in de kerk reageren.

Bij het voorbereiden van deze dienst heb ik eerst lang nagedacht over een bijbelgedeelte. Voordat ik me opnieuw heb ingelezen in alle boeken en artikelen over homofilie. Beter te luisteren naar wat God Zelf via de Heilige Geest tegen ons zegt over dit onderwerp, dan eerst allerlei andere deskundigen raadplegen. En bidden om wijsheid voor de goede woorden – dat heb ik ook veel gedaan de afgelopen weken.
En ik kwam uit bij dit Bijbelgedeelte. Ik moest daarbij meteen denken aan de uitdrukking: ‘Uit verlies winst.’ Ken je die uitdrukking? ‘Uit verlies winst.’ Dat gebeurt als je aan het slootje-springen bent. Je staat voor een sloot en je wilt er overheen. Maar wat dóe je dan? Je doet een paar stappen terúg. Dat is dom, je wilt toch vooruit? Jawel, maar om vooruit te komen, moet je eerst wel een paar stappen terug doen. Anders kom je die sloot niet over. Juist door eerst een eindje terug te gaan, kom je verder. Uit verlies winst.

Uit verlies winst. Dat merk je ook als je volgeling van de Here Jezus bent. Dat volgen van Jezus kan moeite kost en verlies opleveren. En je vraagt je soms af: is het me dat allemaal wel waard, om zo radicaal christen te zijn, achter Jezus aan.
Petrus heeft daar zo z'n vragen over. Hij was er zonet bij, bij dat gesprek van Jezus met een rijke jongeman. Die kerel hield echt van Jezus. Maar als Jezus zegt: 'Ben je ook bereid daadwerkelijk ál je bezit​tingen weg te geven om Mij te volgen?', dan betrekt het gezicht van die sympatieke vent. Want hij is schatrijk. Die rijkdom kan hij niet losla​ten. Hij durft niets te verliezen. En dus krijgt hij de schat die in de hemel voor hem klaarligt, niet. 

Jezus’ leerlingen staan erbij. En Petrus denkt erover na. Plotseling zegt hij: 'Wíj hebben wél alles achtergelaten om U te volgen.' Inderdaad, dat klopt. Ze hadden hun hele hebben en houden, familie en werk, opgegeven, en trokken nu al dik twee jaar met Jezus Palestina rond.

En nu moet je niet denken, dat het maar arme arbeiders waren, die discipelen, voor wie het niet zoveel uitmaakte, of ze voor een hongerloontje aan het werk waren, of dat ze Jezus volgden. 

Nee, Petrus, Andreas, Jakobus en Johannes hadden een florerende vishandel. Zebedeüs, de vader van Jakobus en Johannes, had verschil​lende mensen in dienst. 

Matteüs was tollenaar geweest. Die had, als corrupte belastingambtenaar, een goed inkomen, veel vriendjes en regelmatig grote feesten.

En ook binnen hún familie en kenniskring zullen er wel geweest zijn, die zeiden: 
'Joh, Petrus, je lijkt wel niet wijs. Kom toch lekker terug naar Kapernaüm en ga weer in de visserij. Dat geeft tenminste zekerheid.' 
'Zeg, Matteüs, je bent stom, dat je je carrière opgeeft voor je geloof in zo'n man uit Nazaret. Word weer tollenaar, dan heb je een dak boven je hoofd, een goed inkomen, vaste vrienden.'

Het is dus heel begrijpelijk, dat deze vraag bij Petrus en de andere elf opkomt. 
Waarom zou je al je hun zekerheden en relaties op het spel zetten voor het volgen van om één Persoon 
En als het goed is, beste mensen, stel jij de die vraag toch ook wel eens: Heeft het volgen van Jezus, heeft het geloven wel zin? Waar doe ik het allemaal voor? Geldt voor geloven ook: uit verlies winst? 

Die vraag mag best gesteld worden. Ook als het om het onderwerp van deze themadienst gaat. Als je tot de ontdekking komt: ik ben homo én christen, en je vindt die combinatie verschrikkelijk lastig. 
Jezus gaat namelijk serieus op Petrus z'n opmerking in. En zijn antwoord geldt voor iedereen die Jezus wil volgen. Onze Heer legt er grote nadruk op: 'Voorwaar, Ik verzeker jullie!'

Dat antwoord kun je als volgt samenvatten:

Thema: De Here Jezus beloont je, wanneer je Hem onvoorwaardelijk volgt
 Hij vertelt je
1) wat je moet loslaten




2) wat je zult terugkrijgen



3) hoe je moet reageren
1) Wat je moet loslaten
Op de opmerking van Petrus reageert Jezus met een algemeen antwoord. Hij heeft het over iedereen, die Hem volgt. Het gaat dus ook over ons, zoals we hier vanmorgen bij elkaar zitten.

Voordat de Here Jezus vertelt wat het geloof in Hem en het volgen van Hem oplevert, benadrukt Hij iets anders, namelijk dit: luisteren naar de bijbel en het evangelie, geloven in God en de Here Jezus, dat is iets, wat je helemaal moet doen, dat kan niet half / half. Kort gezegd: het volgen van Jezus heeft gévolgen. Positief én negatief. Het grijpt diep in in je leven. Want Jezus verlangt van je, dat je Hem ábsolute voorrang geeft in jouw leven. Je mag je door niets laten afhouden van de dienst aan Christus. Je moet bereid zijn alles los te laten of achterwege te laten, wat het volgen van Jezus in de weg staat. Jezus noemt een heel rijtje. En dan gaat het over relaties en over bezittingen. Relaties kunnen het volgen van Jezus in de weg staan. Maar net zo goed je carrière of je tweede huis of derde vakantie.

Vanmorgen hebben we het over homofilie. Is dat ook iets, wat je ter wille van omwille van het Evangelie en Jezus moet achterlaten en prijsgeven?
Daarvoor moeten we terug naar het begin van de Bijbel. Daarin lezen we dat God zag dat alles wat Hij gemaakt had, zeer goed was. Perfekt dus – precies zoals Hij het in zijn gedachten had.

Dat geldt ook voor de mens, voor Adam en Eva. Die heeft Hij voor elkaar gemaakt, die vullen elkaar aan in alle opzichten. En al in het paradijs laat God weten dat dat ook zijn bedoeling is voor heel de mensheid: de HERE brengt steeds weer man en vrouw bij elkaar en, zegt het huwelijksformulier, verbindt hen aan elkaar in een diepe levenseenheid. Samen zijn ze één van zin, één in geloof, één in liefde. ‘Eindelijk één gelijk aan mij’, zingt Adam. En, zegt God dan: ‘Zo komt het dat vanaf die tijd een man zich hecht aan zijn vrouw met wie hij één lichaam wordt.’ En dat zegt ook de Here Jezus in Mat. 19: ‘Hebt u niet gelezen dat de Schepper de mens bij het begin mannelijk en vrouwelijk heeft gemaakt?’ En dan herhaalt Jezus die scheppingswoorden:  ‘Daarom zal een man zijn vader en moeder verlaten en zich hechten aan zijn vrouw, en die twee zullen één worden. Ze zijn dan niet langer twee, maar één. Wat God heeft verbonden mag een mens niet scheiden’.  
Ik lees daaruit, dat het vooral op geloof aankomt. Geloof je dat het Gód is die het huwelijk bedoeld heeft als een relatie tussen man en vrouw in liefde en geloof? Dan ontkom je er niet aan, dat je Hém daarin volgen wilt bij de keuzes in de relaties die je aangaat. Want alleen dan zul je merken dat zijn zegen, ja, dat God Zelf in je leven komt. 

Vóór het huwelijk en buiten het huwelijk: dat zijn losse seksuele kontakten waarmee je niet alleen een regel overtreedt. Nee, het is veel erger: daarin plaats je de HERE buiten de deur en daar rust dus geen zegen op.

Zo geldt dat, als je de Bijbel eerlijk leest, ook voor een homofiele relatie. 
Ben je daarmee als christen met homofiele of lesbische gevoelens veroordeeld?

Dat wordt er nog steeds wel van gemaakt. Want in Levitikus staat toch, dat als mannen met elkaar het bed delen, dat ‘gruwelijk in de ogen van de HERE’ is? En in Romeinen staat toch duidelijk, dat vrouwen en mannen de natuurlijke omgang verruild hebben voor de tegennatuurlijke, en in hartstocht voor elkaar ontbrand zijn, zodat mannen met mannen en vrouwen met vrouwen ontucht plegen? ‘Ze zijn van God afgedwaald en doen wat verwerpelijk is’ zegt Paulus erbij.
In zulke teksten herkennen broeders en zusters met een homofiele geaardheid zich meestal niet. Het gaat hier om uitspattingen, en dan ook nog in een rijtje van andere zonden die in Gods ogen verwerpelijk zijn in Romeinen 1, namelijk: ‘Mensen die God vaarwel hebben gezegd zijn door en door onrechtvaardig en boosaardig, hebzuchtig en slecht. Ze zijn door en door afgunstig, moordzuchtig en twistziek, doortrapt en kwaadaardig. Ze roddelen en spreken kwaad, haten God, zijn hoogmoedig, trots en verwaand. Ze zijn vindingrijk in het kwaad, tonen geen ontzag voor hun ouders, zijn kortzichtig en trouweloos, zonder liefde en onbarmhartig.’ Dat  alles bij elkaar is totale verdorvenheid en goddeloosheid en ongeloof.  Maar je vind het ook in je eigen hart, zegt Paulus erbij. En daar moet iedereen van ons zich maar op testen.
En daarom is het antwoord van Jezus op die vraag van Petrus er ook één voor ieder van ons: 
Wat wil jij, Peter en jij, Petra, wat wil jij, Jakob en jij, Jakoba, wat wil jij, Johan en jij, Joanna als volgeling achterlaten om Mij te volgen? 

Want  wie tot geloof in Jezus komt, wil Hem in alles op de eerste plaats zetten. Niet voor niets legt Jezus nadruk op de beweegreden: prijsgeven omwille van Mij en het Evangelie. 
Dát moet op de eerste plaats staan: de Here Jezus en zijn heilzame woorden uit de bijbel. Ook als dat zeer doet. Want je bent gehecht aan je bezittingen, aan je familie en je relaties. Maar de liefde voor de Here Jezus steekt daar ver boven uit. Laat die liefde voor Hem te merken zijn in héél je leven. Ook als dat pijn doet. 

Durf je dan de consequenties van je liefde voor Christus te aanvaarden?

Ook als Jezus echt van je vraagt om géén relatie aan te gaan als hij gelooft en zij niet? Of als je gaandeweg merkt dat je een geaardheid en gevoelens hebt die niet passen bij Gods bedoeling met het huwelijk – namelijk een man-vrouw-relatie?
Dan kun je je soms afvragen: 'Waar doe ik het eigenlijk allemaal voor? Heeft geloven wel zin?' Maar de Here Jezus wil je daar kracht voor geven. De heilige Geest zal je helpen. Met zijn hulp kun je desnoods alles achterlaten om de Here Jezus onvoorwaardelijk te volgen.
Want de Here Jezus veroordeelt de liefde niet. Hij veroordeelt het gezin niet. Hij veroordeelt bezit niet. Hij heeft man én vrouw, slaaf én vrije, jood én Griek, blank én gekleurd, homo én hetero even lief. Hij kijkt niet naar je kleur, je sekse, je handicaps, je maatschappelijke positie  en je geaardheid. 

Hij vraagt je wel: blijf Mij volgen, ook als het je een hoge prijs kost. Blijf dan toch doorgaan, Mij, Jezus Christus, je Verlosser en Vriend achterna. Ik geef je de kracht om vol te houden. 
Zo mag je zeker weten: uit verlies winst. Want de Here Jezus stelt zich garant voor het loon. 
Dat is gelijk punt twee van deze preek: 
Jezus beloont je wanneer je Hem onvoorwaardelijk volgt 
Hij vertelt je ook 2) Wat je zult terugkrijgen
De Here Jezus volgen, altijd naar Hem luisteren en Hem in alles gehoorzaam zijn: het lijkt soms, alsof geloven alleen maar verlies oplevert, alsof je alleen maar stappen terug moet doen.

Maar, broeders en zusters, de Here Jezus stelt zich garant voor de beloning. Als je Hem onvoorwaardelijk volgt, word je er nooit armer op. Want alles wat je moet prijsgeven of laten liggen omdat je Christus volgt en in de bijbel gelooft, krijg je dubbel en dwars terug. Jezus zegt het zelf: 'Je krijgt alles honderdvoudig terug.' Zo groot is die beloning. Buiten proportie. Het is niet voor te stellen wat Jezus teruggeeft. Hónderd maal zoveel!

Bovendien hoef je niet te wachten tot je in de hemel bent. Ook nu al, op aarde, zul je veel meer terugkrijgen, dan je achtergelaten hebt: nieuwe ouders, broers, zusters en kinderen; nieuwe huizen en akkers.

Waar vind je dat? Nou, als je de rest van de Bijbel meeneemt, kom je uit bij de christelijke gemeente. Daar krijg je voor alles wat je vanwege het geloof moet missen, veel terug. Daar wordt het verlies omgezet in winst. Overigens is dat maar de ene kant van de medaille, want Jezus merkt niet voor niets op, dat al deze zegeningen gepaard gaan met vervolging. De beloning in deze tijd op aarde is nog niet kompleet. De volledige beloning, het eeuwige leven ligt als een schat voor je klaar in de hemel. Hier op aarde komt er telkens weer wat tussen. Je zult telkens weer wat moeten loslaten, mensen vallen tegen, ook binnen de kerk, en dat sommige personen je negatief behandelen als gelovige is niet te voorkomen.

Wat heeft dit nu te maken met ons thema over homofilie? Ik denk dat je mag zeggen, dat we juist tegenover deze broeders en zusters het wel eens hebben laten afweten als gemeente van Jezus Christus. Hen in de kou hebben laten staan. Als het gaat om ziekte en of om praktische hulp zien mensen het verschil wel tussen gelovigen en ongelovigen. ‘Wat een boel kaartjes heb jij gekregen’ zeggen ze in het ziekenhuis. ‘En waar komen al die mensen vandaan die geholpen hebben bij je verhuizing na je scheiding?’ vragen ze.
Maar als het gaat om homofiele en lesbische medegelovigen – waarin hebben zij gemerkt dat ze, in hun worsteling met zichzelf, met God, met hun omgeving, in de kerk veel steun en liefde en aanvaarding ondervonden? Dat ze net als iedereen waardering ontvingen voor wie ze zijn als kind van God met hun gaven en talenten en hun moeiten en zorgen? Waarin hebben ze gemerkt, dat we als gelovigen samen zij aan zij stonden, 

omdat we allemaal kostbare kinderen zijn van God zoals Hij ons schiep in Adam;

en dat we ook allemaal gevallen zondaars zijn die aanlopen tegen de gevolgen en de gebrokenheid van de zondeval – tot in je diepste wezen;

maar dat we ook allemaal in de gemeente door Jezus zijn schoongewassen van onze zonde en de Heilige Geest gekregen hebben om een nieuwe levensstijl te beginnen – een nieuw leven uit geloof, over de hele linie! 

Waaraan merken onze homofiele broeders en zusters dat in de gemeente van Christus niet het getrouwd zijn of ongetrouwd zijn, of onze seksuele geaardheid, of geld en gezondheid, of aanzien en populariteit – dat niet al die dingen bepalen wie we zijn?
Nee, onze identiteit ligt in Christus. 
Het kost tijd om daar achter te komen. Dat christen-zijn belangrijker is dan dat je homo bent of zakenman of trotse moeder. We moeten allemaal groeien in ons geloof. 
Het kost strijd om daar voor uit te komen. Naar jezelf toe, dat Jezus voorop gaat in je leven, dat dát altijd het belangrijkste is in je leven. En naar buiten toe – schaam je niet voor Mij en voor het evangelie, zegt Jezus.

Het kan je veel kosten. Maar als je weet dat je kostbaar bent in Gods ogen, geliefd kind van Vader bent, wil je daar ook voor uitkomen. Uitkomen voor God – uitkomen voor Jezus Christus – en er dus ook voor uitkomen wie je zelf ten diepste  bent: christen. Christen in de eerste plaats. 
In de wereld van de homo’s is dat een bekende term: je komt uit voor het feit dat je anders geaard bent. Je coming out. Je hebt het tijden verborgen willen houden, maar nu lukt je dat niet meer, en je wilt  het ook niet meer. Liever eerlijk tegenover de mensen die dicht om je heen staan, dan de schijn ophouden (tegenover mensen, niet tegenover God, want die weet het allang en heeft je al aanvaard).

Dat kan één van de moeilijkste momenten in je leven zijn, en sommigen zullen het altijd voor zichzelf houden: zeggen dat je anders bent omdat je als man op mannen valt ​– en dan maar afwachten wat de reacties zijn; laten weten dat je als meisje al zo lang verliefd bent op een andere vrouw  – en dan maar kijken of de mensen om je heen je nog accepteren. Wat geeft dat een spanning! Geen wonder dat Joanne het maar liever eerst op papier aan haar ouders vertelde.

De vraag is dan: hoe vangen we als gemeente elkaar op in deze moeiten?
Als iemand je komt vertellen: ik ben Joanne, en ik ben allereerst christen. Ik wil Jezus volgen. Maar ik ben ook lesbisch. En daar worstel ik mee. Wat betekent dat voor mij als ik Jezus wil volgen? Want ik wíl Jezus volgen!
Wat zou jij dan zeggen als broer of zus in de Heer? Welke plek zou jij haar gunnen in de gemeente van Jezus? Zeg je dan: ‘Joanne, je mag zijn wie je bent als je het maar niet met vrouwen doet?’ Dat is onbarmhartig. Want je mag niet zeggen, lees ik in de brief van de apostel Jakobus: ‘Ga heen, geloof in God, en word warm.’

Nee, zeg tegen elkaar: laten we samen Jezus volgen, want het belangrijkste in het leven is niet of je nu homo of hetero bent.

Wie je zelf bent – dat is niet je geaardheid, hoe belangrijk die ook is, hoe die je leven ook op de kop kan zetten. Wie de ander is – dat is niet zijn of haar geaardheid, ook al is die anders, meer of minder natuurlijk dan die van jou. 

Het allerbelangrijkste is, dat we in de gemeente van Christus kind van God zijn. God geeft je in de gemeente aan elkaar als broers en zussen en moeders en kinderen. De Vader is Hijzelf! 

Je waarde als mens ontleen je Hem. En zijn liefde is het hoogste goed dat Hij aan mensen geven kan. Vanuit die liefde wil je Jezus volgen. Willen we sámen Jezus volgen. Juist door er te zijn voor elkaar, als de ander het moeilijk vindt om in het geloof konsekwent te zijn. Als Jezus volgen betekent: losla​ten wat je zo graag zou willen, wat je zo dierbaar is.
En daarmee zijn we al bij punt 3) van deze preek.
Thema: De Here Jezus beloont je, wanneer je Hem onvoorwaardelijk volgt
 Hij vertelt je
3) Hoe je moet reageren
Want, zegt onze Heer aan het eind van zijn antwoord: ‘Vele eersten zullen de laatsten zijn en vele laatsten de eersten.’ Dat betekent: wie zichzelf ver verheven voelt boven een ander, kon zich wel eens verschrikkelijk vergissen. In Lukas 18 staat, dat Jezus net voordat de rijke jonge man komt een gelijkenis verteld heeft. Die van de farizeeër en de tollenaar die allebei gingen bidden in de tempel.  De farizeeër die zichzelf zo geweldig vond, en de tollenaar die alleen maar vroeg: ‘God, wees mij zondaar genadig.’  

Als geloven strijd kost – waar vertrouw je dan op? Op eigen kracht? En als het lukt, kijk je neer op grotere zondaars als jij? Die niet bereid zijn hun relaties en bezittingen, hun status en familiebanden op te geven als het volgen van Jezus dat van hen vraagt? Of die daar minder ver in komen dan jij? Minder model-gereformeerd?
En jij, als je zo veel strijd in je leven kent, dat je de moed maar liever opgeeft – liever voorop in de wereld, dan achteraan in het geloof, want het lijkt misschien, alsof je alleen maar stappen achteruit doen, dat het volgen van Jezus niets niet oplevert en alleen maar inleveren betekent.

Als je het moe bent, om de laatste te zijn omdat je steeds maar weer probeert te begrijpen wat wil van Heer als er staat dat alleen een huwelijk in geloof en liefde tussen man en vrouw volgens zijn bedoeling is; en je ook wel eens gewoon aan je eerste gevoelens uiting wilt geven.

Bedenk dan: Jezus bemoedigt je en beloont je om Hem toch onvoorwaardelijk te volgen. Ook als het je veel moeite kost en nog zo’n pijn doet. 
Hij geeft je er veel voor terug. Nu al, want je staat als christen niet alleen. Integendeel, je mede-broeders en -zusters in de kerk zijn één grote familie. Daar mag je nu al veel van terug verwachten.
En in de hemel ligt de volledige beloning voor je klaar. Het eeuwige leven. Dat wordt groot feest! Daar zul je helemaal zijn zoals God je bedoeld heeft. Daarvoor wil Hij je in dit leven al klaar maken. Ook al betekent dat nu soms een aantal stappen terug. Een pas op de plaats. Voor het oog verlies. Maar uit dit verlies groeit winst. Want bij God sta je op de eerste plaats als je in dit leven, met vallen en opstaan, Jezus volgt.
AMEN
Bij de kollekte:

 
Om over na te denken
"Met de maat waarmee wij onze homo's meten, zal God ons meten."
(De Reformatie, 18 juni 2005)
Markus 10:28-31
LITURGIE KAMPEN 1975 OCHTEND-DIENST
2009
Votum (gezongen):
Onze hulp is in de naam van de Here, die de hemel en de aarde gemaakt heeft, die trouw houdt tot in eeuwigheid en die niet laat varen het werk van zijn handen.  Amen.
Zegen:


Genade voor u en vrede van God de Vader, door onze Heer Jezus Christus, in de gemeenschap van de Heilige Geest. Amen.

Amenlied:


Gezang 145 : 1, 2, 3, 4
Lezing van de wet: 

Amenlied:


Psalm 119 : 1, 4, 14
Gebed
Schriftlezing:
Psalm 63
Middenzang:
Psalm 63 : 1, 2, 3
Lezing van de tekst: Markus 10 : 28 – 31

Middenzang;
Gezang 164
Bediening van het Woord
Amenlied:

Gezang 163 : 1 + 2
Dankgebed
We vragen God om steun en kracht voor brs en zrs die er net achterkomen dat de ze "anders" zijn om kracht te krijgen de stap te nemen om het te vertellen.
Dat ouders familie en vrienden hun kind/broer/zus/vriend niet laten vallen.
Of God iedere homofiele man of lesbische vrouw hun persoonlijke pad wil wijzen welke ze volgens God moeten gaan.
Dat we als gemeente van Christus een liefdevolle gemeente zijn en om de mensen om heen staan!!
Dat christelijke verenigingen als Contrario en Refoanders mogen blijven bestaan en hun goede werk mogen doorzetten

Kollekte
Slotzang:
Liedboek 293 : 1

Zegen:
De HERE zegene u en behoede u; 

de HERE doe zijn aangezicht over u lichten en zij u genadig; 

de HERE verheffe zijn aangezicht over u en geve u vrede.
AMEN
Gedicht – eventueel voor te dragen in de eredienst met bijgaande uitleg vooraf


 
Hoe praten we over homofilie?
Eén aspekt is in de preek niet genoemd. Dat is hoe we praten over homofilie. Vaak worden daar grapjes over gemaakt die erg pijnlijk zijn voor de homofielen onder ons.  Je praat negatief over personen waarvan je vaak niet eens weet hoe erg die, zeker als christen, met hun geaardheid en gevoelens worstelen. Je kwetst er mensen in je omgeving en mede-christenen in de kerk mee. In het boekje Homofilie en christen zijn van ds. B. Luiten e.a. kwam ik het volgende gedicht tegen, dat sommigen misschien heel erg aan zal spreken.
Herinnering
Het ergste wat mij kan overkomen is, 

zei mijn moeder, 

dat één van mijn zoons homofiel is.

Mijn broers en ik wisten niet wat het was.

Later wist ik 

dat ik het ergste was wat mijn moeder kon overkomen.

Mijn vader ging daar anders mee om.
Hij voelde dat ik anders was.

Zag dat ik anders was.

Hij wilde dat ik niet zo was.

Hij ging moppen tappen.
Eindeloos moppen tappen.

Ik heb er thuis nooit over gepraat.

Op school was het niet anders.
De jongens uit mijn klas scholden.

Homo, homo, homo.

Geen leraar die er iets van zei.

Het was een gereformeerde school.

Nu, jaren later, zie ik dezelfde jongens van destijds terug 

als eerzame vaders in de kerk.

We herkenden elkaar van die tijd.
We groetten beleefd en deden net alsof er niets gebeurd was.

Wel zo gemakkelijk voor hen.

Het doet nog steeds pijn.

Steeds als ik ze weer zie doet het nog pijn.
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